



# К новой ЖИЗНИ

Газета выходит с 1 ноября 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 42 (8179)

ВТОРНИК, 13 АПРЕЛЯ 1999 ГОДА

## Собрание актива

Вчера, 12 апреля, состоялось собрание актива района, в работе которого приняли участие депутаты райсовета, главы местных администраций, руководители хозяйств, предприятий, организаций и учреждений, представители общественных организаций.

С докладом «Благоустройство населенных пунктов, производственных объектов — забота каждого руководителя и жителя района» выступил Ф. М. Казакбаев, глава районной администрации.

Выступили в прениях

В. А. Андреев, главный санитарный врач района, Г. Р. Кадаева, архитектор, М. А. Владимирова, глава Бурибаевской поселковой администрации, А. И. Каримова, глава Уфимской сельской администрации, У. А. Салихов, председатель комитета по охране природы, Р. Х. Сынбулатов, директор Самарского лесхоза, Р. Ж.

Хайбуллин, начальник ПУЖКХ, Р. Н. Кунусбаев, директор РЭС, Ф. К. Кульсинбаев, начальник управления СХ и П, А. И. Сабин, председатель районного совета ветеранов войны и труда.

В итоге приняты соответствующие решения и обращения участников собрания к населению района.

## Весне навстречу

### Подвели итоги

10 апреля в совхозе «Таналыкский» состоялось расширенное производственное совещание специалистов всех уровней, инженерно-технического персонала, руководителей отделений и ферм совхоза.

Были рассмотрены итоги работы молочно-товарных ферм за I квартал 1999 года и задачи по успешному завершению зимовки скота, с информацией по данному вопросу выступил главный зоотехник совхоза В. Ш. Баширов.

Главный экономист совхоза А. Х. Тапаконв изложил задачу всех звеньев

хозяйства по развитию кормовой базы на 1999—2000 г.г.

О готовности техники к посевной кампании доложил главный инженер совхоза С. М. Каипов. Проявили активность в обсуждении вопроса все управляющие отделениями, заведующие ферм и агрономы, заведующий ЦРМ Н. Шаяхматов, техник-мелиоратор Р. Исянбаев, директор совхоза А. С. Салаватов.

На совещании присутствовал и выступил заместитель главы районной администрации Ф. Г. Султангузин.

## В условиях рынка

### Экономить во всем

Нередко приходилось слышать упреки в адрес Сибайских электросетей от руководителей колхозов, совхозов и других пользователей электроэнергии за, вроде бы, несправедливое взимание оплаты. В свою очередь поставщики электроэнергии доказывают, что электропотребители по своей мощностности «съедают» все и даже превышают мощность. Но так не бывает, да так и не должно быть. Спор может продолжаться бесконечно. Хотя вот такой пример — кто считает в том или ином хозяйстве или населенном пункте подключенную самовольно к электропроводам циркулярку, электросварку, электрорубанок и т.д.? Кто из населения платит за такое потребление? А электричество выработано и использовано.

Многие руководители

предприятий поняли, что деньгами сорить сегодня непозволительно.

Так, в колхозе имени Ленина в настоящее время электромонтажниками Сибайского электросервиса А. Б. Кунакбаевым и В. Ю. Прожектовичем установлены 23 счетчика, т.е. на каждой трансформаторной точке будет стоять фиксирующий аппарат. Осталось за немногим — монтаж и закрыть все под замок, передать до 25 апреля по акту Сибайским электросетям в эксплуатацию.

И вот тогда, когда все трансформаторы будут под контролем выдавать электричество, можно с уверенностью сказать, что сутками без особой необходимости не будут гореть прожектора на фермах, мастерских, на зернотоках, как случалось раньше.

Д. РЫБАКОВ.

## Какую воду пьем?

В целях обеспечения населения своевременной информацией о качестве питьевой воды в с. Акъяр в паводковый период Бурибаевской лабораторией еженедельно будет определяться содержание загрязняющих ингредиентов в питьевой воде.

### АНАЛИЗ ВОДЫ НА 5 АПРЕЛЯ

Колонка № 1 (возле моста):

медь — следы;  
цинк — 0,07 мг-л;  
железо — н-0;  
сульфаты — 292 мг-л;  
хлориды — 226,9 мг-л;

Колонка № 2:

медь — н-0;  
цинк — н-0;  
железо — н-0;  
сульфаты — 248 мг-л;  
хлориды — 234 мг-л.

## Требуется увеличить темпы

Большинство населенных пунктов в нашем районе расположены в степной зоне, жителям этих деревень и сел приходится ежегодно преодолевать трудности при заготовке топлива. Вместо того, чтобы технику занять на сельхозработах, хозяйствам приходится в летнее время возить дрова, проходя немалые расстояния, особенно в последние годы проблема эта стала очень серьезной.

Все мы знаем, что идет газификация всех населен-

ных пунктов. Некоторые деревни уже полностью газифицированы. Люди в таких селах живут намного лучше. Они стали заниматься благоустройством своего жилья, жизнь у них спокойная, в домах уют и всегда тепло и т.д.

К большому сожалению, есть деревни, в которых только начинают газификацию. В село Ивановка основной газопровод довели в феврале 1999 года. В селе всего 290 дворов.

— В настоящее время к

9 домам подведены газовые сети, но они еще не подключены, — объяснил нам глава администрации Ивановского сельсовета Фанель Мавлямович Турдумтаев, — а это только начало. В данное время население приобретает счетчики, котлы, используются различные формы оплаты — кто-то в счет пенсии, другие за счет детских пособий и зарплаты. Например, по нашим спискам в селе имеются 90 счетчиков и 30 котлов. Так же в этом

году должны перейти на газовое отопление в детском саду, в больнице и в средней школе. Сейчас объекты отапливаются за счет электроэнергии, а это обходится дорого. Исходя из этих фактов, можно предположить, что предстоит большая работа, в которой должны участвовать непосредственно все. А пока темпы работ не могут удовлетворять. Предстоит произвести большой объем работ и в других населенных пунктах сельсовета.

И. УЗБЕКОВ.

и довести до участников «Сева-99» условий трудового соперничества и оплаты труда.

В соответствии с условиями организовать трудовое соревнование между бригадами, отделениями, звеньями, отдельными работниками на весеннем севе, используя меры морального и материального стимулирования за высокие и качественные производственные показатели, добиться создания и оборудования мест отдыха для механизаторов, сеяльщиков, водителей, всех участников сева, используя вагончики, временные полевые станы, требовать от руководителей хозяйств обеспечения полноценного и качественного питания участников сева, соблюдение санитарно-гигиенических норм на полевых кухнях. Следует оборудовать полевые вагончики наглядной агитацией, периодическими изданиями, постоянно освещать ход весеннего сева, подводить итоги трудового соревнования в «Бовых листках», «Молниях», а также на страницах газеты «К новой жизни».

Р. АКБАЛИН,

председатель профсоюза работников АПК.

## Заботятся об участниках сева

На одном из последних заседаний президиума райкома профсоюза работников агропромышленного комплекса рассматривались вопросы об организации трудового соревнования в период весенне-полевых работ в колхозах и совхозах района, задачи профсоюзных комитетов колхозов, совхозов, других предприятий АПК по созданию условий труда, отдыха и обеспечение участников весенне-полевых работ спецодеждой и средствами индивидуальной защиты.

На заседании было отмечено, что в последние годы профсоюзные комитеты и администрации хозяйств, ассоциаций крестьянских хозяйств, предприятий АПК снизили внимание к улучшению условий труда, снижению заболеваемости, охроне труда, обеспечению производственного быта остается неудовлетворительным. Особенно это относится к периодам массовых сельскохозяйственных работ, а

именно в период весеннего сева, заготовки кормов, уборки урожая.

Проверка отдельных хозяйств по созданию надлежащих условий труда для участников предстоящих весенне-полевых работ выявила много нерешенных вопросов и недостатков. Выяснилось, что по тем или иным причинам не соблюдаются нормы и сроки обеспечения работающих на весеннем севе спецодеждой и средствами индивидуальной защиты, хлопчатобумажных костюмах, рукавицах, защитных очках, респираторах, медикаментах. Очень низким остается процент охвата работающих периодическим медосмотром, особенно лиц, занятых на работах вредных для здоровья.

Во многих хозяйствах выявились и такие факты, как не разработанные и не доведенные до участников «Сева-99» условий трудового соревнования и охраны труда. Не оборудованы и не приведены в готовность полевые передвижные вагончики. Особого внимания требуют вопросы перевозки рабочих и средства механиз-

ированной заправки сеялок семенами. До сегодняшнего дня профсоюзными комитетами не проведены совместные заседания с администрациями хозяйств по своевременному и качественному проведению весенне-полевых работ, созданию для участников надлежащих условий труда и производственного быта.

На заседании президиума райкома профсоюза работников АПК было принято соответствующее постановление, основные пункты которого предусматривают — обратить особое внимание профессиональных комитетов на недостаточную работу по созданию для работающих на весеннем севе необходимых условий охраны труда, производственного быта, обеспечению спецодеждой и средствами индивидуальной защиты. Потребовать от профсоюзных комитетов колхозов, совхозов, ассоциаций крестьянских хозяйств, служб охраны труда, принятия надлежащих мер по улучшению условий труда и быта механизаторов, водителей, сеяльщиков, рабочих занятых на протравливании семян, разработать



## К 200-летию поэта

Все ближе и ближе двухсотлетний юбилей А. С. Пушкина, величайшего мастера слова, «если на русской поэзии», как сказала об Александре Сергеевиче критик Беллинский. Пушкин живет в каждом сердце, у каждого человека свое видение творчества великого поэта. В душах людей никогда не зарастет «тропа» к творчеству замечательного поэта. Недавно учащиеся 9 «а» класса Бурбаевской средней школы писали сочинения на тему «Мой Пушкин», где выразили свое отношение к наследию А. С. Пушкина.

Привожу фрагменты из этих школьных работ.

«Наше детство начиналось со сказок Пушкина. С малых лет перед сном я просила маму почитать мне и она читала сказки Пушкина. Мир волшебных сказок волновал меня, я представляла себе дяденьку Черномора, видела дуб у лукоморья..., так написала Даутова Луиза о своем первом знакомстве со сказками Пушкина.

«По вечерам своей младшей сестренке показываю диафильмы со сказками Пушкина. Надеюсь, что она тоже полюбит сказки Александра Сергеевича, как и я. Она уже многие строчки из сказок с удовольствием читает наизусть», — пишет Сережа Полозков.

Интересно восприятие Пушкина у Емельяновой Тани: «В стихах безграничен, это божий дар, которому мы поклоняемся. Его стихи хочется перечитывать снова и снова, они просты, написаны про-

стыми словами, но как много они таят смысла».

Надя Кудрявцева повествует о том, что роман в стихах «Евгений Онегин» очень понравился ей!

«Я с огромным удовольствием перечитываю «Евгения Онегина», восхищаюсь Онегинской строфой, мелодией стиха. С какой любовью автор нарисовал портрет Татьяны Лариной, которая «в семье своей родной казалась девочкой чужой».

«Стихи Пушкина искрят-

ся словами, но как много они таят смысла».

«Я благодарна стихам Александра Сергеевича, они многому научили меня: «Властвовать собой, ценить и уважать чувства других...», — размышляет Ильясова Тансылу.

«Женщина для поэта была «чудным мгновением, гением чистой красоты». Только он мог так опозитивизировать женщину, этим он показал свою душу, свою любовь.

## «МОЙ ПУШКИН»

ся добротой, радостью, страстью и любовью. Они приводят в восторг, а после чтения поэзии Пушкина и самой хочется что-нибудь написать», делится своими мыслями Антипина Катя.

Зайнагабдинова Айгуль замечает, что Пушкин живет в каждом нашем дне: «Бывает, сидишь у окна и смотришь, а на улице буря метет и сразу вспоминаются строчки «Зимнего вечера» «... выюга злилась на мутном небе, мгла носилась...».

Творчество Пушкина воспитывает наши чувства, об этом пишут очень многие учащиеся.

«Пушкин учит людей жить, любить, ценить людей, чувствовать прекрасное», — пишет Ромашкова Олеся. «Сейчас, в мои юные года, мне близки стихи «Я помню чудное мгновенье...» и «Я вас любил...». Как прекрасны

Об этом же пишет и Абдрахманов Тимур: «Мне понравилось стихотворение «Я помню чудное мгновенье». Оно заставляет думать о прекрасном чувстве, наверное, А. П. Керн была необычным человеком».

Поэтические строки рождают у читателей бесконечное множество раздумий. С каждым годом понимаешь и любишь Пушкина все больше и больше. Он жил, страдал, через страдания пришел к своей истине», — так считает Андрей Белов.

Созвучны мысли Зайнагабдиновой Альбины и Нураевой Гульназ, они утверждают, что «Пушкин — это большой мир чувств».

О мастерстве поэта задумчиво пишет Мальцева Юлия: «как удивительно естественно описывал он все, начиная от волшебного шелеста листьев и

морозного утра, журчание ручья и шума нивы...».

А Калита Саша написала о роли поэта в становлении человека. «Читающий Пушкина делается добрее, каждому своему читателю он щедро дарит понимание прекрасного, учит любить слово, русскую речь».

Айдашева Диля пишет: «Пушкин любит людей, ему нравятся люди свободолобивые, сильные личности».

А Митрофанова Валя замечает: «Только щедрый и добрый человек имеет много друзей. Тема дружбы занимает в творчестве поэта значительное место. Лицейское братство было не только светлым воспоминанием, в трудные времена дружба помогала жить даже в изгнании...».

С чувством глубокой благодарности Пушкину пишет Мосина Юлия: «Я говорю ему в мыслях огромное спасибо за те прекрасные мгновения сопереживания, которые подарили мне его произведения. Для меня Александр Сергеевич «Мой первый друг, мой друг бесценный!».

О своей любви пишут большинство учащихся. Вот строки из сочинения Веры Труновой: «Любовь к Пушкину — это навсегда, потому что его лучшие доброты всегда будут греть души людей».

А вот об этом же мысли Узбековой Юли. «Нашу духовную жизнь невозможно представить без сказок, рассказов, стихов. А. С. Пушкина, его гений велик, стихи бессмертны...».

Ф. КАРТАШОВА,  
учительница БСШ № 1.

## У наших соседей

### БАЙМАКСКИЙ РАЙОН

#### Свой предмет он знает лучше всех

Три дня длился на баймакской земле республиканский конкурс на лучшего учителя башкирского языка и литературы-99, где собрались преподаватели из 40 районов.

— Эти дни были до предела насыщенными, — говорит заместитель министра народного образования республики Миндибай Юлмухаметов. — Педагоги обменивались опытом, делились методами

преподавания, а мы изучали глубину знания учителями своего предмета.

В тяжелой борьбе в суперфинал вышли семь человек. Победителем стал преподаватель Малолязовской средней школы Салаватского района Рамиз Урманшин.

С победой, Рамиз!

Сулейман ЛАТЫПОВ.  
(«Известия Башкортостана»).

г. СИБАЙ

#### Детские врачи приспосабливаются

##### К новому зданию

В понедельник, 22 марта 19 пациентов и персонал соматического отделения детской больницы переехали в новое здание, что в микрорайоне Восточном, недалеко от поликлиники. Старое же здание соматического детского отделения, 20 лет принадлежавшее маленьким больным, передано студентам СИ БГУ под общежитие. Медики, конечно, не без грусти расставались с посаженными своими руками деревьями, ухоженной территорией.

В новом здании соматическое отделение занимает 3—4 этажи. 1—2 этажи ждут детей и медперсонал инфекционного отделения, которые тоже готовятся к переезду. Медки в новом здании еще не освоились и чувствуют себя несколько растерянными. Маленькие комнатки на два человека, длинные светлые коридоры радуют. В каждой палате заземленная розетка, куда

можно привезти переносной рентгеноаппарат, электроотсос, что удобно для больного. Но нет холла, где бы дети в большом количестве питались, играли, смотрели телевизор. Из-за отсутствия проводки не работает пока физкабинет. Цементные полы не застелены линолеумом, и дышать в коридорах тяжело. Недоделки еще есть.

Из Уфы поступает новая мебель для больницы. Как сказал начальник отдела здравоохранения Сибая Ю. И. Лысенко, оснащение медицинским оборудованием этого здания — под контролем зам. министра республики. Также под контролем и вопрос открытия здесь детской реабилитационной палаты, которая жизненно необходима, приобретение дорогостоящего аппарата искусственного дыхания.

Р. ЮНУСОВА.  
(«Сибайский рабочий»).

### ЗИАНЧУРИНСКИЙ РАЙОН

#### Встречи с интересными людьми

В Абзановской средней школе состоялась встреча с землячкой, выпускницей Абзановской средней школы поэтессой Фарзаной Губайдуллиной, которая посетила уроки башкирского языка и литературы в 5—7 классах. Гостя рассказала о своих бывших

одноклассниках, учителях, поделилась воспоминаниями, прочитала свои первые стихи, рассказы, сказки. На стихи Ф. Губайдуллиной сложены и песни.

Встреча с поэтессой оставила в душе учащихся теплые воспоминания.

Надолго сохранится в памяти идущая встреча с Закиром Исхаковым, местным поэтом, который знаком читателям через районную газету.

Закиру Усмановичу в ноябре этого года исполнится 75 лет. А свою творческую деятельность начал он более 40 лет тому назад — писал стихи, пьесы. Его музыкальная драма «Зулейха» была впервые поставлена в Сибайском народном театре, которая долгие годы не сходила со сцен не толь-

ко Башкортостана, но и Челябинской, Оренбургской областей. Песня, исполняемая в спектакле, становится популярной среди молодежи тех лет.

Закир агай активнее стал творить в последние годы. Часто появляются его стихотворения на страницах районной газеты. В этом году увидел свет его сборник стихов. Пожелаем ему творческих успехов.

Х. ДАВЛЕТБАКОВ,  
(«Зианчуринские зори»).

## Спрашивали — разъясняем

### ВОПРОСЫ О ПЕНСИЯХ

— В каком порядке засчитывается в выслугу лет время отпуска по уходу за ребенком до 1 года, до 1,5 лет и до 3 лет при назначении пенсий?

— Порядок зачета в выслугу лет указанных периодов изменился по сравнению с ранее действовавшей практикой.

Законом Российской Федерации от 25.09.92 № 3543-1 «О внесении изменений и дополнений в Кодекс законов о труде РСФСР» было внесено изменение в ст. 167. Новая редакция названной статьи предусматривает зачет отпуска по уходу за ребенком в общий, непрерывный трудовой стаж и в стаж работы по специальности (кроме случаев назначения пенсии на льготных условиях). Пенсии за выслугу лет назначаются независимо от возраста, т.е. с предостережением государственной льготы.

Рассматривать стаж работы по специальности как «специальный» стаж, дающий право на пенсию за выслугу лет, нельзя, т.к. в стаж по специальности включается вся педагогическая работа, учитываемая для установления оплаты труда в соответствии с тарификационными требованиями. Порядок тарификации и выслуга лет для назначения пенсии определяются по разным правилам и регулируются разными правовыми актами, что не дает возможности использовать единый подход.

Исчисление выслуги лет производится применительно к порядку, предусмотренному пунктом 21 разъяснения Минтруда России от 02.05.96 г. № 5, которое предусматривает включение в специальный стаж периодов нахождения в отпусках по уходу за детьми только до 06.10.92, т.е. до вступления в силу

Закона Российской Федерации от 25.09.92 № 3543-1.

Изложенное следует учитывать для определения продолжительности специального трудового стажа, дающего право на пенсию за выслугу лет. При этом перерасчет ранее назначенных пенсий за выслугу лет с учетом нового правила не производится.

— Засчитывается ли в педагогический стаж для назначения пенсии за выслугу лет как работнику образования период работы в качестве сестры-воспитательницы ясельной группы яслей-сада?

Пенсии за выслугу лет педагогическим работникам назначаются в соответствии со ст. 80 Закона Российской Федерации от 20.11.90 «О государственных пенсиях в Российской Федерации» и Списком профессий и должностей работников народного образования, педагогическая деятельность которых в школах и других учреждениях для детей, дает право на пенсию за выслугу лет, утвержденным постановлением Совета Министров

РСФСР от 6.09.91 № 463 (с последующими изменениями и дополнениями).

В соответствии с постановлением Совета Министров РСФСР от 06.09.91 № 463 «Об утверждении Списка профессий и должностей работников образования, педагогическая деятельность которых в школах и других учреждениях для детей, дает право на пенсию за выслугу лет» (в редакции постановления Совета Министров Правительства Российской Федерации от 22.09.93 № 953) в стаж работы для назначения пенсии за выслугу лет работникам образования в школах и других учреждениях для детей включается работа за период до 01.01.92 только в должности медсестры ясельной группы.

В связи с изложенным период работы в должности сестры-воспитательницы ясельной группы яслей-сада не подлежит зачету в специальный трудовой стаж для назначения пенсии за выслугу лет как педагогическому работнику.



## К земле относиться заботливо

В 1996 году Башкирским отделом института «ВолгоНИИГипрозем» с участием специалистов нашего района была разработана программа защиты земель от деградации, по консервации деградированных земель и их восстановлению и утверждена постановлением администрации района № 1 от 4 января 1996 года.

Разработка этой программы обусловлена была возрастающим усилением негативных процессов, влияющих на качественное состояние земель, снижение плодородия почв высокопродуктивных сельскохозяйственных угодий.

На качественное состояние угодий в значительной мере оказывают природные факторы. Быстрый переход от зимы к лету, ливневый характер летних осадков при интенсивной распашке земельных угодий создает благоприятные условия для развития водной эрозии, а характерное сочетание резко выраженной засушливости климата с частыми и сильными ветрами способствует развитию ветровой эрозии почв.

Основываясь на материалах почвенного обследования 1977 г., с частичной корректировкой во время полевого обследования (1995) выявлено 192,1 тыс. га сельскохозяйственных, подверженных эрозии в различной степени или 64 процента от общего их состава. Водной эрозией подвержено 128,2 тыс. га, ветровой эрозией 48,3 тыс. га. Общая площадь пашни, подверженной эрозии, составляет 99,3 тыс. га, в том числе 76,7 тыс. га — водной эрозией; 15,8 тыс. га — ветровой и 6,8 тыс. га — одновременного проявления водной и ветровой эрозии.

Мощность гумусового горизонта в среднем по району за 20 лет уменьшилась на 5 см, а содержание гумуса в почве уменьшилось на 0,8 процента.

В пахотные угодья вовлечено большое количество земель, которые обладают крайне низкой потенциальной урожайностью из-за засоленности, щебнистости, каменистости и эродированности. Особенно в плохом состоянии находятся пастбища вследствие длительного бессистемного выпаса скота.

Основная часть пашни (более 5 тыс. га), представленная сельсоветам для обеспечения выпаса скота, находящегося в личном пользовании жи-

телей района, кормами, до конца не залужена и используется колхозами и совхозами под посевы зерновых культур. Полное и правильное залужение этих земель позволило бы более полно обеспечить потребность в кормах, находящихся в личном пользовании граждан, уменьшить нагрузку на естественные кормовые угодья и сократить процесс деградации.

По предотвращению и устранению процессов деградации «Программой» намечены были следующие объемы мероприятий:

1. Залужение деградированной пашни многолетними травами.
2. Организация участков степного заказника.
3. Проведение агротехнических противоэрозионных мероприятий.
4. Внесение органических удобрений.
5. Поверхностное улучшение сенокосов и пастбищ.
5. Использование естественных кормовых угодий в системе сенокосопастбищевых оборотов.

В нашем районе для выявления деградированной пашни проведены три инвентаризационные работы. Эти земельные участки наших обследованы, согласованы с руководителями хозяйств, райкомземом и администрацией района и утверждены Минсельхозпродом Республики Башкортостан. Всего на площади 55,047 тыс. га (33 процента от общей площади). Первый раз выявлялись на площади 17279 га по причине сильной солончатости, во второй раз — на площади 14548 га по причине сильной эродированности, сильной щебнистости и каменистости, в третий раз — на площади 23220 га по причине средней щебнистости, каменистости, находящиеся на уклонах от 3 до 7 градусов и пашни, предоставленные сельским Советам. По сегодняшнему состоянию залужены и переведены хозяйствами в менее ценные угодья на площади 39477 (24%).

В этом году сельхозпредприятиям района предстоит выполнить последний этап залужения деградированных земель и земель сельских Советов на общую площадь 15570 га и перевести эти площади в менее ценные угодья. У кого эти площади подготовлены и имеются семена многолетних трав,

советуем уже весной этого года сеять семенами многолетних трав. У кого нет — то до осени запастись семенным материалом, подготовить почву путем оставления под пары и засеять осенью.

Эти деградированные пашни после их залужения (55 тыс. га) необходимо оставлять на консервацию, то есть если переводились для использования в пастбищных целях, то в ближайшие 3—4 года не следует использовать для пастбы скота пока не укоренятся сеянцы многолетних трав, а если переводились для использования их могут использовать как обычные сенокосы, но без перезалужения в течение 10 лет, и скашивание рекомендуется производить только после полного обсеменения. Тогда постепенно будет происходить остепнение этих участков, то есть естественные травы (ковыль, типчак и другие) войдут в сообщество с сеянцами трав и произойдет возрождение бывших степей.

Консервации подлежат оставлять также участки, отобранные для организации степного заказника.

В районе решается вопрос о создании такого степного заказника на землях колхоза имени Фрунзе и Акъярского сельсовета, но до конца он не решен, из-за того, что хозяйством АКХ «Мамбетовское» не дано положительного заключения.

По борьбе с эрозией почв намечена система организационно-хозяйственных, агротехнических мероприятий, направленных на уменьшение и прекращение эрозионных процессов. В основу их положены системы земледелия (1986 г.), где на научной основе решены вопросы противоэрозионной организации территории севооборотов, совершенствования структуры посевных площадей и организации территории естественных кормовых угодий. Колхозами, совхозами их надо неукоснительно выполнять. Агротехнические противоэрозионные мероприятия запланированы согласно генсхемы противоэрозионных мероприятий и систем земледелия, где по каждому полю, в зависимости от культур намечены агроприемы.

Вспашка поперек склона уменьшает смыв почвы по сравнению с продольной в 3—4 раза, увеличивает запас влаги в метровом

слое на 35—40 процентов. Применяют ее на склонах до 3-х градусов.

Среди приемов, направленных на ослабление или сокращение ветровой эрозии, наиболее эффективна система безотвальной (плоскорезной) обработки. На полях, обработанных безотвально, выдувания почвы не бывает. Ввиду того, что в нашем районе имеются значительные площади, подверженные ветровой эрозии, безотвальной обработке необходимо уделить основное внимание.

При более крупных склонах (3—5 градусов) вспашка поперек склона уже не может предотвратить сток талых вод и смыв почвы. В этих условиях эффективно лункование и прерывистое бороздование.

На всех естественных кормовых угодьях колхозам, совхозам для их защиты от деградации необходимо организовать правильное использование и проведение текущего ухода.

Рациональное использование пастбищ предусматривает снижение пастбищной нагрузки, устранение участка из-под выпаса на определенное время, организацию пастбищевых оборотов, т.е. выпас чередовать со скашиванием и проведением текущего ухода.

Сенокосы необходимо использовать в системе сенокосопастбищевых оборотов, где в порядке очередности проводятся мероприятия по текущему уходу и сроком скашивания. Ежегодное скашивание в одной и той же фазе развития растений приводит к снижению урожайности лугов, вытеснению ценных злаковых и бобовых трав разнотравием.

Для обеспечения бездефицитного баланса гумуса хозяйства района должны ежегодно вносить 500 тыс. тонн органических удобрений. Этот объем покрывается за счет вывоза навоза. Периодичность проведения КАХОП должна быть запланирована на каждом участке пашни через каждые 10 лет на паровых полях.

Таким образом, выполнение сельскохозяйственными предприятиями всех запланированных агротехнических, противоэрозионных мероприятий позволит приостановить процесс деградации сельскохозяйственных угодий, в том числе пашни или уменьшить его до минимальных размеров.

**В. ИШЕМГУЛОВ,**  
председатель Хайбуллинского райкомзема.

садов, Кабинет Министров Башкортостана распорядился провести в республике в апреле и мае 1999 года месячник леса и сада.

## «Башинформ» сообщает

**В ТАТАРО-БАШКИРСКИХ КУЛЬТУРНЫХ ОБЩИНАХ ДАЛЬНЕГО ЗАРУБЕЖЬЯ ЦАРИТ ДУХ ЗАВИДНОГО ВЗАИМОПОНИМАНИЯ**

В ходе пресс-конференции, прошедшей 18 марта в агентстве «Башинформ», заслуженный артист Башкортостана и Татарстана, директор и солист студии «Айдар» Айдар Галимов, отвечая на вопросы журналистов, рассказал и о своих зарубежных поездках.

Самое яркое и незабываемое впечатление произвели на артиста Соединенные Штаты Америки. Выступал он перед зрителями татаро-башкирской диаспоры в Нью-Йорке, Сан-Франциско и других городах. Прием был очень теплым и радостным. Американские татары и башкиры живут в своих общинах

очень дружно. Прекрасно владеют языками друг друга, а также английскими и другими. Языковых проблем у них нет. Они считают, чем больше знает человек языков, тем лучше. Так же и в других странах, где довелось бывать Айдару. В Финляндии, где шведы составляют всего три процента населения, каждый житель страны, будь то финн или татарин, которых там довольно много, свободно владеют шведским языком. Те, в свою очередь, знают языки почти любого из возможных собеседников. Это и есть проявление взаимного уважения, считает артист.

## ОСВОЕНЫ НОВЫЕ ВИДЫ ПРОДУКЦИИ

Испытывая, как и все российские сельскохозяйственные трудящиеся, нефтекамское акционерное общество «Башсельмаш» все же остается верным своему назначению. А именно — производить машины, агрегаты и запасные части для агропромышленного сектора.

В прошлом году на предприятии был освоен целый ряд новых видов продукции. Среди новинок — свекловичная сеялка точного высева, полуприцепы для перевозки зеленой массы, органики, дисковые бороны.

Расширен ассортимент запасных частей к различным тракторам, сеялкам, навесным агрегатам.

АО «Башсельмаш» — не новичок на рынке сельскохозяйственной техники. В Башкортостане, да и в России, слышали о машине для внесения минеральных удобрений и известки, зерновых сеялок, косилках. Понимая, что у колхозов и совхозов нет средств для приобретения машин и запчастей, завод отдает ее сельхозпроизводителю по бартеру или под будущей урожай.

## В БАШКОРТОСТАНЕ ЦЕНЫ НА РАСТИТЕЛЬНОЕ МАСЛО ДИКТУЮТ ПЕРЕКУПЩИКИ

Предвосхищая рост инфляции, прогнозируемую экономистами в начале апреля, в Башкортостане уже начали расти цены на растительное масло. На рынках она доходит до 19 рублей за литр, а в магазинах до 21 рубля.

Как сообщили в акционерном обществе «Чиминское», отпускная цена растительного масла, как и прежде, остается

равной 13 рублям. Рост цен диктуют перекупщики, видимо, напуганные ценами заводов других областей и краев, где литровая бутылка масла стоит 16 рублей и, практически, уже нет сырья для производства продукта. У АО «Чиминское» такой проблемы нет, так что беспокоиться жителям республики не стоит: дефицит местного масла не предвидится.

## КОМПЬЮТЕРНОМУ ВЗЛОМЩИКУ ПРЕДЛОЖИЛИ СТАТЬ ОХРАННИКОМ

Видимо, прогресс необходим — хакеры появились и в столице Башкортостана. Пятикурсник Уфимского государственного авиационного технического университета «вломал» компьютерную сеть Академии наук Республики Башкортостан. Совершил он это действие, требуя, как известно, не меньшего мастерства, чем вскрытие сейфа в хорошем банке, без всякого злого умысла, исключительно ради спортивного интереса. Однако не прошло и сорока восьми часов, как зло-

умышленник был найден, и стоял с покаянным видом перед руководителем Интернет-центра АН РБ. Поскольку вреда никакого причинено не было, наказывать его не стали. Более того, несомненно талантливого парня взяли на заметку, поручив для начала поработать над усовершенствованием защиты сети от подобных покушений. А в качестве вознаграждения за труд взломщик, ставший пешкой в руках охранника, получил бесплатный вход в Интернет-центр.

## Месячник леса и сада

Учитывая особую роль лесов в природном комплексе Республики Башкортостан, защите земель сельскохозяйственного назначения от водной и вет-

ровой эрозии и в целях сохранения, расширенного воспроизводства, повышения их продуктивности,

озеленения населенных пунктов, создания новых благоустроенных зеленых зон, закладки молодых



## Заняли второе место

С 27 по 28 марта в селе Исянгулово Зиянчуринского района прошли соревнования по баскетболу в зачет VII сельских спортивных игр Республики Башкортостан. В этих соревнованиях приняли участие четыре команды из шести по Зауральской зоне — Абзелюловский, Хайбуллинский, Зиянчуринский и Зиянчуринский районы.

Игры проходили в двух спортзалах для мужских и женских сборных. Предстартовая интрига накалилась так, что хозяева турнира в общем зачете спартакиады после шести соревнований по разным видам спорта на немного отставали от абзелюловцев и хайбуллинцев.

После всех сыгранных матчей выяснилось, что зиянчуринцы были значи-

тельно сильнее всех своих соперников и без единого поражения заняли первое место. Наши спортсмены (капитан В. Г. Ложнев) были вторыми, а баскетболисты Абзелюловского района — третьими.

В соревнованиях среди женских команд страсти накалились так, что трудно было судить о непредвзятости судей, которые

## Спорт

«помогли» своим баскетболистам (Зиянчуринский район) занять первое место. Наши спортсменки (капитан М. Н. Хайдарова) вследствие этого оказались тоже на втором месте и третье место заняла команда Абзелюловского района.

Наш корр.

## Благодарность

Выражаем благодарность всем тем, кто оказал помощь, принял участие в похоронах и разделил с нами горечь утраты нашего дорогого и любимого супруга, отца, брата, дедушки, дяди, зятя Абдрахмана Абдельганеевича АБУБАКИРОВА, особенно сыну и снохе, дочери и зятю, Файзрахману Ганеевичу, руководителям РУНО Р. Р. Алагуловой, У. А. Бухар-

баеву, членам профкома, коллективу Абубакировской средней школы, ветеранам войны и труда, военному комиссариату, Р. Г. Насырову, Г. И. Давлетбердину, всем родственникам, с почетом проводившим покойного в последний путь, всем друзьям и односельчанам. От имени самой дорогой сестры Алмабики Ахметсафовны Абубакировой сестра Алсу.

## Поздравляем.

сердечно поздравляем нашего любимого папочку, зятя, дедушку Рауфа Такиевича САФИНА с днем рождения и с 25-летием совместной жизни с нашей дорогой и любимой мамочкой, сестрой Розой Давлетовной, а также поздравляем нашего единственного братика Ильдарику с днем рождения.

Желаем счастья, здоровья, успехов во всем. Живите весело

и дружно, Имейте в жизни все, что нужно.

Храните огонь души святой, До самой свадьбы

золотой! С поздравлениями дочери, зятя, внуки, сестра, родители.

Управление народного образования и Совет председателей профсоюзных организаций работников образования тепло и сердечно поздравляют ветерана педагогического труда, участника Великой Отечественной войны, бывшего учителя истории и обще-

ствования Целинной средней школы Николая Гавриловича ЮШИНА с юбилеем — 80-летием со дня рождения.

Желаем Вам, уважаемый Николай Гаврилович, крепкого здоровья, долгих лет жизни, счастья и благополучия.

◆ ◆ ◆ коллектив Бурибаевской средней школы № 1 от всей души поздравляет бывшую учительницу начальных классов Клавдию Семеновну КОРЫЛИНУ, ныне находящуюся на заслуженном отдыхе, с 70-летием.

◆ ◆ ◆ Желает меньше Вам болеть, Желает дольше не стареть.

◆ ◆ ◆ Быть молодой всегда душой, Любить, надеяться, гореть!

◆ ◆ ◆ дорогого Хамитьяна Шакирьяновича НУРАЕВА с 70-летием.

◆ ◆ ◆ Желаем радости и счастья, Здоровья крепкого вдвойне.

◆ ◆ ◆ Желаем самого

простого, Прожить подольше на земле!

◆ ◆ ◆ Асаиновы, Баймухаметовы, Ишкильдины, Нураевы.

◆ ◆ ◆ дорогого дедушку Хакимьяна Нурмухаметовича КАДАЕВА с 70-летним юбилеем, а также бабушку Гульзифу Шарифутдиновну КАДАЕВУ с 68-летием со дня рождения.

◆ ◆ ◆ Много слов хороших хочется сказать, Крепкого здоровья в жизни пожелать.

◆ ◆ ◆ Сердцем и душой вечно не стареть, И прожить на свете много-много лет!

◆ ◆ ◆ С добрыми пожеланиями семьи Туляшевых, Акчуриных, Кадаевых, Искужиных, Игибаевых.

◆ ◆ ◆ дорогую дочь, сестру, жену, маму Гульнару Фаритовну ГАТАУЛЛИНУ с днем рождения.

◆ ◆ ◆ Букет цветов и небо голубое, Улыбку сердца, радости, любви, И счастья самого большого.

◆ ◆ ◆ Желаем мы тебе от всей души. С добрыми пожеланиями мать, отец, братья, муж, сыновья. с. Акъяр, г. Елец.

◆ ◆ ◆ простого, Прожить подольше на земле!

◆ ◆ ◆ Асаиновы, Баймухаметовы, Ишкильдины, Нураевы.

◆ ◆ ◆ дорогого дедушку Хакимьяна Нурмухаметовича КАДАЕВА с 70-летним юбилеем, а также бабушку Гульзифу Шарифутдиновну КАДАЕВУ с 68-летием со дня рождения.

◆ ◆ ◆ Много слов хороших хочется сказать, Крепкого здоровья в жизни пожелать.

◆ ◆ ◆ Сердцем и душой вечно не стареть, И прожить на свете много-много лет!

◆ ◆ ◆ С добрыми пожеланиями семьи Туляшевых, Акчуриных, Кадаевых, Искужиных, Игибаевых.

◆ ◆ ◆ дорогую дочь, сестру, жену, маму Гульнару Фаритовну ГАТАУЛЛИНУ с днем рождения.

◆ ◆ ◆ Букет цветов и небо голубое, Улыбку сердца, радости, любви, И счастья самого большого.

◆ ◆ ◆ Желаем мы тебе от всей души. С добрыми пожеланиями мать, отец, братья, муж, сыновья. с. Акъяр, г. Елец.

◆ ◆ ◆ простого, Прожить подольше на земле!

◆ ◆ ◆ Асаиновы, Баймухаметовы, Ишкильдины, Нураевы.

◆ ◆ ◆ дорогого дедушку Хакимьяна Нурмухаметовича КАДАЕВА с 70-летним юбилеем, а также бабушку Гульзифу Шарифутдиновну КАДАЕВУ с 68-летием со дня рождения.

◆ ◆ ◆ Много слов хороших хочется сказать, Крепкого здоровья в жизни пожелать.

◆ ◆ ◆ Сердцем и душой вечно не стареть, И прожить на свете много-много лет!

◆ ◆ ◆ С добрыми пожеланиями семьи Туляшевых, Акчуриных, Кадаевых, Искужиных, Игибаевых.

◆ ◆ ◆ дорогую дочь, сестру, жену, маму Гульнару Фаритовну ГАТАУЛЛИНУ с днем рождения.

◆ ◆ ◆ Букет цветов и небо голубое, Улыбку сердца, радости, любви, И счастья самого большого.

◆ ◆ ◆ Желаем мы тебе от всей души. С добрыми пожеланиями мать, отец, братья, муж, сыновья. с. Акъяр, г. Елец.

◆ ◆ ◆ дорогую маму Фанию Хайруловну ГУБАЙДУЛЛИНУ поздравляем с днем рождения.

◆ ◆ ◆ Желаем счастья, долголетия, Жить без невзгод и без утрат, И только крепкое здоровье.

◆ ◆ ◆ Пусть будет лучшим из наград. С искренними пожеланиями семьи Каримовых, Кильсинбаевых, Губайдуллинных, Байгускардовых, Ишдаветовых, Кашкардовых, Хайбуллинных, Беляковых.

◆ ◆ ◆ нашу любимую сноху Венеру Сарваровну с 50-летием, дорогого брата Айдару Сабировича с 60-летием и брата, дядю Юмагула Сабировича ИСМАГИЛОВЫХ с 70-летием.

◆ ◆ ◆ Пусть эта замечательная дата, В душе оставит добрый след.

◆ ◆ ◆ Желаем мы всего, чем жизнь богата: Здоровья, счастья, мира, долгих лет.

◆ ◆ ◆ С пожеланиями Юлановы, Тусняковы, Байгускарковы, с.с. Уфимск, Акъяр, д. Юлбарсово.

## Объявления

### ПРОДАЮТСЯ

мотоцикл «Урал», технически исправен, обкатку прошел, цена договорная. Обращаться по адресу:

с. Акъяр, ул. Степная, 12, телефон (с 9.00 до 18.00) 2-18-20, после 18.00 2-16-38.

◆ ◆ ◆

срочно автомобиль Москвич М-412 1996 года выпуска, в хорошем состоянии, Цена договорная.

Обращаться по адресу: с. Акъяр, ул. Батанова, д. 14, кв. 14, после 18.00.

◆ ◆ ◆

срочно автомобиль КамАЗ-11, самосвал 1987 года выпуска (за 40 тыс. рублей).

Адрес: с. Кизильское, Кизильский район, ул. Коалхозная, д. 84. Обращаться в любое время.

### ПРОДАЮТСЯ

Бытовые газовые счетчики ГС-4 по цене 700 рублей.

Хайбуллинское МУ РТП реализует не кондиционный кирпич по договорной

цене. Справки по телефонам: 2-92-78, 2-16-19, 2-92-45, 2-92-41, 2-92-37.

◆ ◆ ◆ продается КамАЗ 5320 «Контейнер» 1988 г. выпуска, после капремонта двигателя. Цена договорная. Возможны варианты.

### ПРОДАЕТСЯ

Сруб 8х9 под крышей, со всем пиломатериалом. Обращаться: Зилаирский

Обращаться: п. Бурибай, ул. Мира, 17, кв. 2.

Обращаться: с. Федоровка, к Насибуллину Г. Р., телефон: 2-98-41, звонить после 18.00.

## Вспомним

6 апреля нашему любимому сыну РУСЛАНУ исполнилось бы 16 лет. 25 сентября 1998 года он ушел из жизни — это тяжелая для нас утрата, большое горе. Все родственники, его учителя, одноклассники со всеми почестями проводили его в

последний путь, за что всем спасибо.

Хотелось бы, чтобы в эти дни все, кто знал нашего любимого сына Руслана, вспомнили о нем,

Бабушка, мать отец, брат Ильгиз Нураевы, п. Бурибай, г. Москва.

### ТОРГОВЫЙ ДОМ

#### «ТАТЫР-УЗЯК» РЕАЛИЗУЕТ:

пенсионерам и другим шинки «Малютка», насос котлы и плиты газовые «Инзер».

«Воткинск», телевизоры, мягкую мебель, спальный гарнитур, стиральные ма-

Магазины находятся в п.п. Бурибай, Татыр-Узяк.

Татыр-Узякская сельская администрация, администрация и профком КПС «Акъярское», педколлектив и жители деревни Юлбарсово выражают глубокое соболезнование родным и близким в связи с безвременной кончиной

ВАХИТОВА Хурмата Исмагиловича и разделяют горечь невозможной утраты.

Коллектив Бурибаевской средней школы № 1 выражает искреннее соболезнование методисту РУНО Ильясовой Р. Х. в связи со смертью

### ОТЦА

Правление и профком АКХ «Маканский» выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу смерти механизатора

МАКАРОВА Владимира Дмитриевича и разделяют горечь утраты.

Коллектив учителей Акъярской СШ № 2 выражает глубокое соболезнование учительнице начальных классов Луценко Пянке Афанасьевне, родным и близким в связи со смертью зятя

ГОРШЕНИНА Анатолия Викторовича и разделяет горечь утраты.

Выражаем соболезнование Горшениной Люде, ученице 7 «б» класса Акъярской СШ № 2 по поводу смерти отца

ГОРШЕНИНА Анатолия Викторовича Ученики 7 «б» и 7 «г» классов и классные руководители.

Коллектив Хайбуллинской ветеринарной станции выражает искреннее соболезнование ветфельдшеру Таналякского ветучастка Зулкарнаеву Зуфару Шамсутдиновичу, его семье, родным и близким по поводу смерти после продолжительной болезни

ОТЦА и разделяет горечь утраты.

УЧРЕДИТЕЛИ — Хайбуллинский районный Совет депутатов, районная администрация.

Редактор С. К. ГАБИТОВА.

Адрес редакции и типографии: Республика Башкортостан, с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95, социально-экономический отдел — 2-13-97, зам. редактора по дублированию — 2-14-95, отдел сельского хозяйства — 2-16-95, отдел писем — 2-13-95, бухгалтерия — 2-14-98.

Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан. Регистрационный № 629.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках. Индекс — 50733.

Время подписания и печать — 17.00. Номер подписки — в 18.45. Тираж 3662. Заказ № 31.